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Deutscher Alpenverein
Sektion Edelweiß München

Niederschrift der Mitgliederversammlung'der
Sektion Edelweiß München des DAV

vom 21.02.2024

Beginn: 19:40 Uhr

Die 1. Vorsitzende Lore Zimmermann begrüßt die Anwesenden und bedankt sich für Ihr
Erscheinen.
Die Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung 2024 erfolgte gemäß § 17 der
Satzung mit dem Rundschreiben im Januar 2024. Erschienen sind laut Unterschriftenliste 44
stimmberechtigte Mitglieder. Entschuldigt haben sich:
lmmo Betzler und Wolfgang Kratzer.

Tagesordnunqspunkte:

TOP1. FeststellungcierBeschlussfähigkeitderMitgliederversammlung

Lore Zimmermann stellt fest, dass die Mitgliederversammlu ng 2024 gemäß § 19 der Satzung
beschlussfähig ist. Gemäß § 21 bestimmtdie Versammlung die Mitglieder Simone Peters und
Gustav Bittl, um die Niederschrift der Mitgliederversammlung 2024 zu unterzeichnen.

TOP 2. Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 15.02.2023

Die Niederschrift der Mitgliederversammlung 2023 vom 15.02.2023 wird einstimmig
genehmigt.

TOP 3. Bericht der Vorstände und Beiräte für das Vereinsjahr 2023

a. Lore Zimmermann, 1. Vorsitzende
2023 war das 101. Vereinsjahr seit der Gründung.2023 fanden wieder online 3
Vorstandsitzungen statt. Bei den Mitgliedern gab es 6 Neuzugänge, 13 Kündigungen
und 3 Todesfälle. Aktuell hat die Sektion 436 Mitglieder. Es wird eine kurze
Gedenkminute für die verstorbenen Mitglieder eingelegt.
Lore Zimmermann berichtet, dass es vom DAV nachträglich noch einen Zuschuss von
ca. 4.000 € für die Sanierung unserer Hütte gab, obwohl der Antrag schon vor mehr
als 3 Jahren gestellt wurde. Durch die Verzögerung bei der Neuverglasung cier
Hüttenfenster dachten wir zunächst, dass die Frist für den Zuschuss längst abgelaufen
wäre.
Bei unserem '10O-jährigen Vereinsjubiläum im Altmünchner Gesellenhaus waren ca.

' 65 Vereinsmitglieder anwesend, sowie als Gast aus dem Bundesverband des DAV der
Vizepräsident Simon Keller, der l .Vorsitzende unserer Partnersektion Bodenschneid
Manfred Bühler und der Vorsitzende des Münchner Ortsausschusses und des
Südbayerischen Sektionentags Günther Mansdorfer.
Zum Jubiläum gab es als Geschenk vom DAV-Dachverband einen kompletten DAV-
Kartensatz) und vom BLSV (Bayerischer Landessportverband) einen Gutschein über
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b.

2AO €, sowle einige Wanderführer vom Rother-Verlag, die von unseren lourenfÜhrern
ausgesucht wurden,
Lore Zimmermann hat 2023 online an einer Veranstaltung des DAVs zut
Digitalisierungsoffensive und zu Gestaltung des zukünftigen Verbandsbeitrags
teilgenommen.
Bei der Teilnahme am Treffen des Münchner Ortsausschusses im September 2423
waren Vertreter von 12 Münchner Sektionen anwesend, sowie Vertreter aus dem
;DAV und dem DAV-Bundesverbande. Bei dem Treffen wurden u.a. die Anträge an

die Hauptversammlung des DAV diskutiert.
Beim Südbayerischen-sektionentag waren 75 Personen anwesend. Hier ging es u.a.

auch um die Neuwahlen der DAV-Vizepräsidenten bei der Hauptversammlung.
Nicht teilnehmen konnte Lore Zimmermann an der DAV-Hauptversammlung 2023 in

Lindau und Bregenz. Dort wurden u.a. folgende Themen besprochen und
beschlossen:

o Die Reduzierungsziele im Ktimaschutzkonzept für 2028 und 2030 werden erst
2Ai25 festgelegt

. Der DAV setzt sich öffentlich für ein Tempolimit von 120 km/h auf Autobahnen
ein

o der Verbandsbeitrag und die Hüttenumlage werden ab 2025 erhöht
o Der Klimaschutz wird ln die geänderte DAV-Satzung aufgenommen

Elvira Elzer. 2. Vorsttzende
2023 fanden wieOer regelmäßig 17 Sektionsabende mit insgesamt 239 Besuchern
statt. Davon fanden zwei Vereinsabende im Biergarten statt. Die Jubiläumsfeier der
Sektion fand 

"mit 
68 Gästen im Altmünchner Gesellenhaus statt. Durchschnittlich

waren bei den Veranstaltungen 15 Mitglieder anwesend. Bei der Mitglieder-
versammlung im Februar waren 38 Mitglieder anwesend und es wurden 10 Mitglieder
für lhre langjährige Mitgliedschaft beim DAV bei der Weihnachtsfeier 2023 geehrt.
lnsgesamt wurden 2023 39 Geburtstagskarten verschickt.

Benedikt Broda (in Vertretunq des Hüttenwarts). Hüttenteam
2A23 gab es auf der vereinseigenen Hütte 280 Übernachtungen. Die meisten
übernachtungen (168 Übernachtungen) waren von Vereinsmitgliedern. Das waren
weniger Übernachtungen als im Vorjahr. Aktuell weist die Hüttenkasse gegenüber dem
Vorjahr ca. 150 € mehr auf.

IüZ3wurden auf der Hütte folgende Arbeiten ausgeführt:
o Neubau der Holzlege
. Anbringen der Rückenlehnen an den Bänken vor der Hütte
. Allgemeine Reparatur- und Reinigungsarbeiten
r Bau und Anschluss eines neuen Brunnentrogs
o Windfangbretter wurden vollständig angebracht
a Seh.lüs-s-o-ltres,er -ry.enttert
o Ersatzteile für den Herd wieder zurückgebracht, da nicht passend
. Neue Werkzeuge und Materialen wurden zur Hütte gebracht
o Auffüllen der Holzvorräte

Folgende Arbeiten sind für 2024 geplant:
r Auffüllen der Holzvorräte
o Wärtungs- unci Reinigungsarbeiten in unci um ciie äutte
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. Brunnentrog abdichten

. Ausbau der Dusche

. Sitzpolster in der Hütte aufbereiten

. Herdplatte des Ofens reparieren

Die Arbeitsdienste ilOz3waren durch eine bessere Organisation viel besser besucht' als lm letzten Jahr- Dies istein_outes Zeichen und so[[ auch für die Zukunftbeibehatten
werden.

d. Rüdiser Köhler. Tourenwart
Von den im Jahr 2023 angebotenen 39 Touren haben 27 Touren stattgefun den. 12
Touren sind aufgrund von Schneemangel oder Krankheit ausgefallen. Durchschnittlich
nahmen an den Touren 5 Teilnehmern teil. Beiden Touren von Evi und Wolfram waren
F-s im f)tychsahnjt! 11 Tei)nehmer De andc.t"=Wanderuereinc el h Prnhleme mit. d"rr
geringen Teilnehmerzahl bei lhren angebotenen Touren haben, gibt es seit kurzem
eine Kooperation mit dem Wanderverein Harmonie. Diese soll in Zukunft auch
ausgeweitet werden. Rüdiger weist nochmal auf die Möglichkeit.hin, auf unserer
Ffomepage Berichte von eigenen durchgeführten Touren zu veröffentlichen.

e. Gustav Bittl, Naturschutzreferent
G+*{=t BiS! lsJ f.cc.h, dess *os ssi* .As,.rt e}s !{ets,rss.ttsEs:of:orss}! *.'"t 81 -h,!,r.*r: ss:
Andreas Kaiser übergeben kann, der im Forstbereich tätig ist. Das Thema Klimaschutz
wird immer wichtiger, da die Naturkatastrophen auch in Europa zunehmen. Unsere
Sektion bemüht sich sehr auf die Umwelt zu achten, indem sie bei Wanderungen
immer auf den Wegen bleibt und so weit wie möglich mit öffentlichen Verkehrsmitteln
anreist. Leider hat sich, bis jetzt in der lndustrie sehr wenig in Sachen Umweltschutz
getan, da die lndustrie immer mit dem Verlust von Arbeitsplätzen argumentiert. Auch
gilü, esb'a laute i,ffti?ftt r,ah ke'ffi??i llaTior,atT,ark ,,?rne:qu€tdd" .

f. Serah Mikula, Juqendreferentin (nicht anwesend)
Hierzu gibt es keinen Bericht, da in der Sektion aktuell keine Jugendarbeit vorhanden
ist.

g' lmmo Betzler' schatzmeister 
.... T! .. =-- n ,* -r . .-- =L--Da irilrlru rliüili ariwuSerid isi, ,..rii seiri tscrir-iii vüri Tiruriids Fuiiiruisr vvrgEucrgrrr.

2023 ergab sich ein Überschuss von 1.616,65 € gegenüber dem Vorjahi. Die größten
Ausgaben stellten die Abgaben än den DAV-Dachverband mit 13.475,55 € da. 2023
gab es Sonderausgaben in Höhe von 1.300 € für das 1O0-jährige Sektionsjubiläum.
Die Einnahmen kamen hauptsächlich aus den Mitgliedsbeiträgen mit 19.788,00 € und
der nachträglichen Fördersumme von ca. 4000 € vom DAV-Dachverband.
Die Rücklagen des Vereins werden vor allem für größere Reparaturen an der
vereinseigeneR äütte gebraucht, cäe mitzunehmenciem AitereierHütte ans-tehen.

TOP 4. Bericht der Kassenprüfer

Die Kassenprüfung für das Vereinsjah r 2023 haben Monika Schöps und Thomas Pellkofer
am 31 .01.2024 durchgeführt. Die Prüfung der Vereins- und Hüttenkasse ergab für das Jahr
2023 keine Mängel. Das gesamte Rechnungswesen der Sektion war übersichflich und
fehlerfrei.
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füP 5. Entlastung der Vorstandschaft ftir das Vereins;"ahr 2A23

Hermann Hübel bedankt sich bei der Vorstandschaft für die Arbeit im Jahr 2023. Er stellt den
Antrag die Vorstandschaft für das Jahr 2023 zu entlasten. Die Vorstandschaft wird mit den
Enthaltungen der Vorstände und Beiräte ohne Gegenstimmen entlastet.

TOP 6. Turnusmäßige Neuwahlen der Vorstände, Beiräte, Rechnungsprüfer und
Ehrenräte, die Amtszeit beträgt 4 Jahre

Hermann Hübel, als Vorsitzender, sowie Elvira Elzer und Bastian Engelmann bilden den
Wahlvorstand. Es wird einstimmig beschlossen, dass die Wahlen offen, also per
Handzeichen, stattfinden.

a. Wahl der 1. Vorsitzenden:
tÄlahlvorschlag des Vorstandes: Lore Zimmermann, es gibt keinen welteren
Wahlvorschlag. Die Kandidatin wird mit 43 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zur
l.Vorsitzenden der Sektion gewählt. Lore Zimmermann nimmt die Wahl an.

b. Wahl der 2. Vorsitzenden:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Monika Schöps, es gibt keinen weiteren
Wahlvorschlag. Die Kandidatin wird mit 43 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zur 2.
Vorsltzenden der Seklion gewählt. Monika Schöps nlmmt dieWahl an.

c. Wahl des Schatzmeisters:
Wahlvorschlag des Vorstandes: lmmo Betzler, es gibt keinen weiteren
Wahlvorschlag. Der Kandidat wird mit 44 Ja-Stimmen zum Schatzmeister der Sektion
gewählt. Da lmmo Betzler nicht anwesend ist, hat er in einem vorliegenden Schreiben
erklärt, dass er im Falle einer erfolgreichen Wahl die Wahl annimmt,

d. Wahl des Schrrftführers:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Felix Zimmermann, es gibt keinen weiteren
Wahlvorschlag. Der Kandidat wird mit 43 Ja-Stirnmen und 1 Enthaltung zum
Schriftführer der Sektion gewählt. Felix Zimmermann nimmt die Wahl an.

e. Wahl des Juqendreferenten:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Fabian Schrötter- weitere Vorschläge gibt es nicht.
Der Kandrdat wird mit 43 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum jugendreTerenten der
Sektion gewählt. Fabian Schrötter nimmt die Wahl an.

f . Wahl des Natürschutzreferenten (Beirat):
Wahlvorschlag des Vorstandes: Andreas Kaiser, weitere Wahlvorschläge gibt es
nicht. Andreas Kaiser stellt sich kurz vor. Er hat Forstwissenschaft studiert und ist
deshalb sehr gut für dieses Amt geeignet. Der Kandidat wird mit 43 Ja-Stimmen und
1 Enthaltung zum Naturschutzreferenten der Sektion gewählt. Andreas Kaiser nimmt
die Wahl an.

g. Wahl des Tourenwarts (Beirat):
Wahlvorschlag des Vorstandes: Rüdiger Köhler, weitere Wahlvorschläge gibt es
nicht. Der Kandidat wird mit 43 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum Tourenwart der
Sektion gewählt. Rirdiger Kohler nimmt die Wahl an.
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L

lfifaftf des ffüffenteams (Befräte}:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Wolfgang Kraher, Robert Schmid, Frank
Ladengast und Benedikt Broda weitere Wahlvorschläge gibt es nicht. Die
Kandidaten werden mit 41 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen zum Hüttenteam der
Sektion gewählt. Alle Anwesenden nehmen die Wahl an. Wolfgang Kratzer, der nicht
anwesend ist, hat schriftlich erklärt, dass er die Wahl annimmt, wenn er gewählt wird.

Wahl des KlimaschuEkoordinators lBeiratt:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Thomas Pellkofer, weitere Wahlvorschläge gibt es
nicht. Der Kandidat wird mit 43 Ja-Stimmen und '1 Enthaltung zum
Klimaschutzkoordinator der Sektion gewählt. Thomas Pellkofer nimmt die Wahl an.

Wahl des Diqitalisierunqskoordinators (Beirat\:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Justin Bayer, weitere Wahlvorschläge gibt es nicht,
Justrn Bayer stellt srch kuz vor und erzähll, dass er fnformatfk studiert hat. Der
Kandidat wird mit 43 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum Digitalisierungskoordinator
der Sektion gewählt. Justin Bayer nimmt die Wahl an.

Wahl von zweiweiteren Beiräten:
Wahlvorschlag des Vorstandes: Gertraud,Pfaffinger und Alexandra Wiedemann,
weitere Wahlvorschtäge gibt es nicht. Die Kandidatinnen werden mit 42 Ja-Stimmen
und 2 Enthaltungen zu Berräten der Sektion gewähtt. Beide Kandjdatinnen nehmen,
die Wahl an.

Wah I der zwei Rechnunosprüfer/Rechnu nosprüferi n :

Wahlvorschläge des Vorstandes: Simone Peters und Thomas Petlkofer, weitere
Wahlvorschläge gibt es nicht. Die Kandidaten werden mil 42 Ja-Stimmen und 2
Enthaltungen zu Rechnungsprüfern der Sektion gewählt. Simone Peters und Thomas
PelfkorYer nehmen die lr\fahf an,

m. Wahl der zwei Ehrenräte:
Wahlvorschläge des Vorstandes: Eva Holzner und Gustav Bittl, es gibt keine
weiteren Wahlvorschläge. Eva Holzner und Gustav Bittl werden mit 42 Ja-Stimmen
und 2 Enthaltungen zu Ehrenräten gewählt. Beide nehmen die Wahl an.

TüP7. Haushaltsvoranschlagtür2ü24

ln Vertretung von Schatzmeister lmmo Betzler stellt Thomas Pellkofer den
Haushaltsvoranschlag für 2024 vor. Er entspricht im westlichen dem Haushaltsvoraschlag
von 2023. Bei den veranschlagten Einnahmen sind die Hütteneinnahmen leicht erhöht
worden. Bei den Ausgaben stellt die Raummiete für den Raum der Sektionsabende einen
sehr hohen Posten äa. Diese könnte bei einem eventuelten Umzug in unserän alten
Sektionenraum auf der Praterinsel wfeder sfnken. Es ist auch geptant ab Mai wlbder dort die
Sektionsabende zu veranstalten. Es gibt 2A24 ein lei-chtes Minus von 1.500 €. Der
Haushaltsvoransch lag fü r 2A24 wird einstimm ig genehm igt.

n.

k.
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TOp B. Antrag des Vorstandes auf Ernöfrung der Mitgliedsbeiträge ab 01 .01.2025

Lore Zimmermann erläutert die Notwendigkeit einer Beitragserhöhung ab 1.01 .2025, da die

Verbandsbeiträge je Mitglied, sowie die Hütten- und Wegeumlage als Abgabe an den

Dachverband a-b 2OZ5 sleigen. lm Auftrag des Vorstandes.stellt Lore Zimmermann den

Antrag, die jährlichen Mitgliedsbeiträge ab 01 .01.2025 wie folgt zu erhöhen.

Standard Mitglied (A-Mitglied)
Partnerm itg lied (B-M itg lied), J u nioren (D-M itg I ied)

Gastmitgliedschaft (C-Mitglied) und Kind einzeln
Fam ilienm itg liedschaft

Alle anderen Gebühren und Beiträge bleiben unverändert.

um 5,00 € auf 66,00 €
um 2,00 € auf 38,50 €
um 1 ,00 € auf 19,00 €
um 7,00 € auf 104,50 €

Die Mitgliederversammlung stimmt dem Antrag mit 42 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen zu.

TOP 9. Sonstige Anträge und Verschiedenes

Thomas pellkofer als gewählter Klimaschutzkoordinator erklärt noch einmal kurz das

Klimakonzept des DAVs. Laut einer Untersuchung wer{en im Duphschnitt ca' 35 kg COz pro

DAV-Mitglie'd und Jahr ausgestoßen. Bei der Sektion Edelweiß München sind es ca. 25 kg

COz prol Mitglied und Jahr. Unsere Sektion kann im Wesentlichen bei Mobilität und

lnfrasiruktur COz einsparen. Allerdings kann man bei einer Zugfahrt nur COz gegenüber dem

Auto einsparen, wennweniger als drei Personen in einem Auto mltfahren.

Wie das Umweltbudget dei Sektion konkret verwendet werden soll, wird in der nächsten

#:**tä:tftä}3fl?5fti:Xit??;" rnternetseite vor, aur der man rouren rindet, die mit

öffentlichen Verkeh rsmittelen erreichbar sind.

Die Ehrenrätin Eva Holzner bedankt sich noch bei allen ausscheidenden

Vorstandsmitgliedern für lhre geleistete Arbeit.

Lore Zimmermann bedankt sich zuletzt bei allen anwesenden Mitgliedern für die Teilnahme

an der Mitgliederversammlung.

Ende der Versammlung: 21:30 Uhr

Mitglied
Lore Zimmermann
l.Vorsitzender

Felix Zimmermann
Schriftführer

l,Umt
Simone
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